

# DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NUM. 11.635

Suscripción en Córdoba... Por un mes.... 2 Pesetas.  
Por trimestre. 5,50 "  
Fuera de Córdoba..... Por un mes.... 2,50 "  
Por trimestre. 7 "

MARTES 17 DE MARZO DE 1891

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLII

## ECOS DE MADRID.

12 de Marzo de 1891.

No es de extrañar que haya alcanzado gran éxito el melodrama que convertido en zarzuela con el título de la *Chozza del Diablo* se ha estrenado en el teatro de la calle de Jovellanos. Desde hace algunos días todo cuanto sabemos, todo cuanto vemos, todo cuanto nos preocupa pertenece al género melodramático.

Suicidios, explosiones, asesinatos en los trenes, descarrilamientos, fuga de un preso, ciclón, rayo que mata á un infeliz padre de familia. Los nervios no reposan un instante.

Tres han sido los suicidios que se han efectuado en Madrid en el espacio de cuarenta y ocho horas, y de los tres que han atentado á su vida, dos eran jóvenes: uno contaba 17 años y el otro no llegaba á los 20. Este último ha renunciado á vivir por haber malversado fondos que le entregó su padre. Las causas que han motivado la resolución del primero, son un misterio que nadie se atreve á descifrar, porque representa el inmenso dolor de una respetable familia.

El tercer suicida padecía una enfermedad, y no quiso resistir sus ataques. Cuando estos casos se repiten, la gente se alarma y se constrieta, pero una nueva impresión desvanece la primera y se hace poco ó nada para evitar estas desgracias que son á un tiempo sensibles y vergonzosas.

No hay que buscar el remedio de estos males fuera de la familia. Por regla general los que los lamentan los han sembrado con el abandono. La negligencia de muchos días se paga al fin con una de esas catástrofes que dejan eterno y doloroso recuerdo.

Esos jóvenes, casi niños, resolviendo con un revolver el problema de la vida, inspiran más horror que lástima. Y si nos mueve á compasión la pesadumbre de sus familias, hay que reconocer que una buena parte de la culpa es de los que lloran.

En cambio, qué profunda tristeza despiertan en el alma desgracias como las dos que ha registrado la última semana. Una modesta familia se hallaba reunida para comer. El padre, hombre de cuarenta años, tenía en brazos á un niño. El ciclón se desencadenó, la lluvia y el granizo azotan, brilla un relámpago y el pobre hombre que recibe la descarga eléctrica, queda carbonizado, conservando en sus brazos al niño que por milagro ni siquiera ha experimentado la xfisia. ¿Cómo ha de hallar consuelo la familia que pierde de este modo al esposo y al padre?

No menos dolorosa ha sido la muerte del operario de la fábrica de bugias "La Madrileña," víctima de la explosión de la caldera. Toda el agua hirviendo cayó sobre su cuerpo, convirtiéndolo en una horrible lla, y aunque se le prodigaron eficaces auxilios, todo fué inútil. El infeliz espiró despues de una corta y terrible agonía.

## ¿Quién se atreve á viajar?

Hace poco una hermana de la Caridad que huyendo de los fumadores tomó asiento en un vagón para señoras solas, se vió sorprendida por un hombre que amenazándola con un puñal, la obligó á que le entregase las escasas monedas que llevaba.

Antes de ayer apareció desgollada en un vagón del tren mixto de Andalucía una señora extranjera.

Los que cometen estos crímenes han debido amestrarse en el "sport," que permite entrar y salir en los coches mientras el tren marcha.

Los periódicos piden á las empresas de los ferrocarriles que establezcan en todos los carruajes campanillas de alarma, como sucede en todos los ferrocarriles de Europa, en cuanto se atraviesa el Bidasoa; pero esta innovación cuesta dinero y ahí están los consejos de Administración dispuestos á defender á las compañías.

Los viajeros tendrán que defenderse por sí mismos.

En adelante el revolver será un artículo indispensable de viaje, y las señoras no tendrán mas remedio que soportar el humo del cigarro y las galanterías de los Tenorios de ocasión.

Mejor es esto que verse sorprendidos por los ladrones y asesinos de los trenes.

Del preso que ha logrado escaparse de la cárcel Modelo, dicen las gentes que por fuerza es un brujo; pues nada hay más difícil que salir de la prisión celular.

Es verdad que aprovechó el ciclón; pero esto prueba que además de un hábil falsificador, es un astrónomo consumado, porque supo que el ciclón se desencadenaría y se preparó para realizar la evasión en el momento preciso.

Para explicarse bien esta fuga hay que recurrir á la magia.

El decano de los periodistas, el célebre don Andrés Borrego ha fallecido á los 91 años de edad.

Despues de haber sido maestro de tres ó cuatro generaciones de hombres políticos he muerto poco menos que en la miseria.

Es verdad que en vida fué muy rumboso y gastó mucho; pero no deja de ser sensible que quien tanto ha valido haya muerto en medio de la mayor pobreza.

Su entierro ha sido costado por el Congreso y por la sociedad de escritores y artistas.

El famoso crimen de la calle de la Justa vuelve á preocupar los ánimos.

Los presuntos reos van á ser juzgados y durante ocho ó diez días tendremos abundante lectura de esa que tanto gusta al público.

Es de esperar que la Claudia eclipse á la Higinia.

Julio Nombela.

## Cortes.

### SENADO.

Abrese la sesión del 14 á las tres de la tarde.

Apruébase el acta de la anterior y se dá cuenta de los documentos que acreditan como senador á don Julio Pons, y de una comunicación del ministro de Ultramar.

Se leen varios dictámenes de la comisión de actas, y el Senado acuerda la urgencia de la discusión.

Pide el señor marqués de Muros la palabra para hacer un ruego á los ministros de Estado y Ultramar, y comienza diciendo que no pensaba hablar hasta estar constituido el Senado; pero que se determina á hacerlo en vista de que el señor presidente, en sesiones anteriores, ha concedido la palabra á otros senadores.

El señor Martínez Campos dice que concedió la palabra porque se trataba de desvanecer rumores graves que habían circulado respecto á la situación de Cuba.

El marqués de Muros explica que no iba á hablar para tratar cuestiones de orden público, sino para pedir unos datos, y leídos por orden del presidente los artículos 13 y 14 del reglamento, de los cuales resulta no hay inconveniente en que se conceda la palabra al señor marqués de Muros, éste, despues de hacerlo así constar, renuncia á dirigir la palabra al Senado.

Entrase en el orden del día, y se leen varios dictámenes, cuya discusión queda para el lunes.

Se levanta la sesión á las tres y diez.

### CONGRESO.

Se abrió la sesión del 14 á las tres y cuarto.

Se aprueba el acta de la anterior, y leído el despacho ordinario, los señores Barrio y Mier, Pedregal y conde de las Almenas presentan documentos que pasan á la comisión de actas.

El señor Villanueva pide al ministro de Ultramar que traiga al Congreso algunos documentos relativos á las elecciones de Cuba, y dice que algunas disposiciones de aquel departamento ministerial no se han publicado en la *Gaceta*.

El señor Villaverde ofrece en nombre de su colega de gabinete traer los documentos pedidos, y rechaza la censura dirigida al gobierno.

Rectifica el señor Villanueva, y el señor Linares Astray presenta varios documentos electorales.

Entrando en el orden del día, apruébase dos dictámenes de las comisiones de actas é incompatibilidades, y hecha la proclamación de los diputados, se suspende la sesión.

Reanudada á las siete, bajo la presidencia del señor La Iglesia, se dá lectura

á varios dictámenes que figuran en el orden del día para el lunes.

El señor Cervera presenta algunos documentos referentes á la elección de Badajoz, que pasan á la comisión de actas, y se levanta la sesión.

### COMISIÓN DE ACTAS.

Se abrió la audiencia pública del sábado á las dos y media, bajo la presidencia del señor Linares Rivas.

Sobre el acta de Ronda hace notar el señor Carvajal que, según las actas parciales, obtuvo 1.742 votos, mientras que solo obtuvo 1.342 el vencedor señor Borrego.

Denuncia el hecho de que varios colegios no se abrieron, y de no haber podido entrar en otros los electores, apesar de estar abiertos, porque se lo impedía una partida de *matasiete*.

Termina diciendo que cuando se discuta el acta en el Congreso será la ocasión de entrar en otros perfiles.

El señor Borrego contesta, diciendo que no sale de su asombro despues de haber oido leer actas notariales falsas y fábulas.

Refiere que los agentes del señor Carvajal ofrecían á los electores un jornal de 20 á 30 reales, y el reparto de las tierras del informante y de su familia.

Afirma que las actas notariales son falsas.

El señor Calvalya renuncia á rectificar, porque, según dice, el señor Borrego no ha combatido el expediente.

Respecto á la circunscripción de Granada, combate el acta el señor Infantes, en nombre del candidato derrotado señor Abril.

Denuncia el hecho de haber sido varias actas remitidas en blanco al gobierno civil y llenadas allí con votos á favor del marqués de Sardoal.

Observando la letra con que están escritas las actas de pueblos distantes de la capital, se vé que están hechas por la misma mano.

Dice que el pueblo de Peligros, según el censo, consta de 568 varones y 569 hembras, y según el acta de la elección, el señor Sardoal obtuvo 665 votos.

Termina pidiendo á la comisión que declare grave el acta.

El Sr. Bolívar defiende las actas de la circunscripción de Granada, á pesar de que el Sr. Infante sólo ha combatido al candidato que ocupa el tercer lugar.

Habla luego el señor marqués de Sardoal.

Comenzando por la aseveración de que en Peligros le votaron las mujeres, dice que el ser atendido con solicitud por ellas nunca le ha pesado.

Justifica la tardanza de las actas de los colegios por la dificultad de las comunicaciones.

Respecto al argumento de que estuvieron todas las actas con la misma tinta, hace varias pintorescas disquisiciones.

En su rectificación, el Sr. Infante recogió varias afirmaciones, asegurando que sostenía como cargo cierto, los oficios del gobernador de aquella provincia recomendando la candidatura ministerial.

Suspendida la audiencia por cinco minutos, se reanudó para ver el acta de Chelva ganada por otro marista, el señor Chulvi.

Combatió el acta el Sr. Manteca, comenzando por afirmar que quien la trae podría traer con iguales derechos y títulos la de la isla de Robinson, si tal isla existiera; presentó de seguida varias actas notariales y otros documentos que prueban las coacciones cometidas por el gobernador para sacar triunfante al señor Chulvi, desconocido en Chelva.

Quejósse tambien de que los alcaldes se negaran á dar posesión á los interventores amigos suyos.

—Yo declaro, dijo el señor Chulvi, que prefiero ser Robinson á ser negro como el señor Manteca. Lo ocurrido se debe á que el señor Manteca y su suegro el señor Roger querían erigirse en caciques máximos.

Impugnó la elección de Ponferrada, del señor marqués de Retortillo el señor Curriel y Castro en nombre de don Aurelio Enriquez, candidato derrotado, y se defendió el vencedor con mucha sinceridad y elocuencia.

Terminó la vista á las siete y media de la tarde.

## Seccion oficial.

### ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA.

Aprobado por la corporación municipal de mi interina presidencia, en sesión pública celebrada en la noche de ayer, el presupuesto ordinario de gastos é ingresos correspondientes al próximo año económico de 1891 92, queda expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, por término de quince días contados desde el de la fecha, á fin de que durante este plazo pueda ser examinado por cuantas personas lo tengan por conveniente antes de someterlo á la deliberación y acuerdo definitivo de la Junta administrativa.

Lo que se publica segun y á los efectos que determina el artículo 146 de la Ley orgánica vigente.

Córdoba 12 de Marzo de 1891.—Manuel Marin.

## Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—En la última reunión celebrada por el Consejo de Instrucción pública se de-

casas de huéspedes inmediatas, ¿qué diría?

—Yo no se los hago; ellos me miran y no me dejan en paz; tú abes que todos los días te dan cartas para mí llenas de juramentos y de protestas de eterno amor... Esta noche te voy á leer unas cuantas; yo no sé cuál es el más espasionado; muchas no las entiendo, tú me ayudarás á descifrar sus gergolíficos. En algo nos hemos de entretener, porque mamá no me lleva á la Castellana con el pretexto de que la viene á buscar una amiga en su herlión, y sólo tiene dos asientos. Y por la noche, las dos amigas tienen abono á dos butacas en el Real; así es que la pobre Concha tiene que envejecer en el rincón de su cuarto, donde por arte de biribirloque, bajará un novio por la chimenea á sacarla de su prisión.

—Pero no estaba V. ya comprometida con un estudiante de medicina?

—Le di calabazas, mujer; pues no estás poco atrasada de noticias; era muy fastidioso; jamás quiso ir á la

Castellana el día que por casualidad quería mamá llevarme, y no pude conseguir que fuera ni una tarde á la novena de Dolores á las Calatavas; tenía horror á seguirnos; decía que no le gustaba hacer de lacayo; y de seguro mamá no se hubiera fijado en él siquiera; así es que le dejé.

—¿Y cuantos tiene usted ahora en campaña?

—Tres; pero el más de mi gusto es un alférez de la Guardia civil; ¡que bien le sienta el uniforme! es muy guapo. ¡Y qué cartas! Ahora mismo le estaba contestando. Dice que para no olvidarme le ha puesto mi nombre á una perrita que quiere mucho y no se aparta de su lado.

—Qué fragil será el recuerdo cuando necesite que la perra le recuerde su nombre de usted, dijo la doncella sin poder contener la risa.

—Aquí está la carta, de color de rosa; me la trajo esta mañana la costurera.

—¡Ah! ¿es ahora Anita la confiden-

No tenía el gran comedor, donde daba sus banquetes los jueves la señora de don Roman, ni la espaciosa galería, llena de cuadros y de flores, adornada como para salon de fumar; pero conservaba el hermoso salon de recibimiento y los dos gabinetes laterales. En uno de ellos tenía su despacho el notable magistrado don Juan, y en el otro estaba su esposa doña Aurora con su preciosa hija Laura.

Tenían un hijo ya joven, Serafín, estudiante de leyes, que ocupaba un cuartito interior, mientras que Laura dormía en un pequeño gabinete inmediato á la alcoba de sus padres, que no habian adoptado la moda de tener cama y dormitorio independientes, sirviéndose siempre del lecho nupcial.

La misma categoría y sueldo tenían los dos empleados don Juan y don Roman, con la especialidad de que el primero llevaba veinticinco años en la carrera judicial, y habia ido ascendiendo por rigurosa escala, desde dos mil hasta cuarenta mil, despues de haber sido

la galería, tenía dos piezas, la primera con un balcon al patio, pues la previsora de doña Felicidad no quiso que lo tuviera á la calle, para evitar que se entendiera con los novios. Tenía sillera y las cortinas de tela persa fondo blanco, con ramitos rosa; todo muy sencillo; el piano, el costurero y una mesa para escribir completaban el mueble.

La segunda pieza era la alcoba, pequeña, en la que apenas cabía el lecho, cubierto con blancas colgaduras de muselina, el tocador y un reclinatorio colocado debajo de la pillilla del agua bendita y de un crucifijo de marfil, que era lo más notable del aposento.

La jóven se hallaba escribiendo en su pequeño secreter, cerca del balcon, cuando entró la doncella con el almuerzo sobre una bandeja grande, y lo colocó en un velador.

—¡Ah! ¿Hoy es jueves? no me acordaba, exclamó la jóven, levantandose al ver entrar á la doncella.

—Si, señorita; por eso la traigo V. aquí el almuerzo, contestó la jóven. 5

signaron algunos tribunales para oposiciones y se dictaron las reglas que han de regir en la organización del personal auxiliar de primera enseñanza.

—Ayer se dijo, con noticias que se consideraban muy autorizadas, que sería posible, ahora y en adelante, toda inteligencia política entre los señores Ruiz Zorrilla y Pi y Margall por una parte y Castelar y Salmeron por otra.

—Por acuerdo del tribunal de oposiciones á plazas del cuerpo de aspirantes á registros de la propiedad, se han suspendido los ejercicios hasta el día 1.º de Abril, á las cuatro y media de la tarde.

Ayer actuó el opositor núm. 109 de la lista de sorteo.

—El Sr. Silvela, á quien *El Correo* censuraba ayer por no haber concurrido mas que un solo día á la comisión de actas, parece que manifestó anoche su proposito de concurrir á las de la citada comisión siempre que no se lo impidieran ocupaciones de mayor urgencia.

—Cartas recibidas de la Habana dan noticia de un proyecto de indudable gravedad que allí se agita.

Trátase de formar una gran asociación al modo de la célebre norte-americana de fines del pasado siglo, cuyos individuos se han de comprometer á no comprar los géneros importados al amparo de un privilegio que, según los proyectistas, producirá al cabo la ruina completa del tabaco y de la producción azucarera insular por las represalias arancelarias de los Estados Unidos y de alguna otra nación de Europa.

La noticia merece ser tomada en consideración.

—Ayer ha tenido lugar en las oficinas del Banco general de Madrid, la junta general ordinaria de accionistas de este establecimiento de crédito, habiéndose aprobado por unanimidad la Memoria del Consejo de Administración, las cuentas del ejercicio de 1890 y todas las proposiciones sometidas á la deliberación de la junta, entre las cuales figura el reparto de un dividendo de 12'50 pesetas por acción, ó sea 2'50 más que en el ejercicio anterior.

—Las comisiones que en representación de los industriales harineros gestionan en Madrid en defensa de sus intereses, se avistaron ayer nuevamente con los señores Gamazo, Cuesta Santiago y otros representantes de las regiones aludidas, y convinieron en circular los avisos oportunos á senadores, diputados y comisiones interesadas, para una reunión magna que se celebrará mañana lúnes por la tarde en uno de los salones del Congreso.

—Por el capitán de la guardia civil señor Romero, de punto en Calatayud, teniente señor Cebreros, jefe de la línea de Alhama, y fuerza á sus órdenes, ha sido aprehendido entre Riela y Morata, después de activas gestiones, el individuo que en la noche del 10 intentó robar en el tren ascendente al jefe de sección de telégrafos, señor Pigneaux, robo que no llegó á efectuarse por la serenidad y valor con que el agredido repelió al agresor.

—La Iberia dice:

“Ni la sesión del Congreso ni la del Senado han tenido esta tarde interés alguno.

Lo único digno de mención es el incidente, digámoslo así, surgido en la alta Cámara entre el presidente y el marqués de Muros, á quien el primero no ha permitido hacer unas preguntas que deseaba dirigir el segundo al ministro de Ultramar, alegando por fundamento de la ne-

gativa el no hallarse aún constituida la Cámara.”

—Circuló ayer tarde el rumor de que el presidente de la república de Chile, señor Balmaceda, había sido asesinado; pero la noticia no se confirmó, ni por referencias de la legación de aquella república en Madrid, ni tampoco por otras de origen oficial, pues el gobierno nada sabia de ello.

Ayer fué recibida por el señor ministro de Hacienda una comisión nombrada por la Asociación general de empleados de los ferrocarriles de España, que le hizo entrega de una exposición en que interesan la supresión del impuesto que en concepto de industriales satisface los susodichos empleados. La comisión salió satisfecha de la acogida que les dispensó el ministro.

—Leemos en *El Herald*:

“Al señor Romero Robledo se le supone por sus íntimos cada vez mas lleno de pesimismo en sus relaciones con el partido conservador.

Tiene el jefe reformista por segura y cariñosa la amistad del Sr. Cánovas; pero la hostilidad persistente y reconcentrada del señor Silvela echa por tierra todas las probabilidades del arreglo que, sin duda, desearian los señores Cánovas y Romero.”

—Leemos en *La Epoca*:

“Porque el Sr. Romero Robledo ha conferenciado hoy con los Sres. Linares Rivas y Sanchez Bedoya, quizá de cosas ajenas á la política, los *reporters* de oposición se han entregado á todo género de fantasías.

“Nosotros no vemos nada de particular en que personas que un tiempo estuvieron unidas por estrechos lazos de amistad, aunque después se aflojase por causas de carácter político, se hablen y se saluden en público y en privado. Pero hay quien se sorprende hasta de eso.”

—De *La Unión Católica*:

“Dice *El Clamor* que hay quienes esperan que se constituya el Congreso para cambiar el acta por una credencial de gobernador.

“Es posible.

“Pero puede suceder también que sean muchos los llamados y pocos los escogidos.”

—Los señores duque de Tetuán y Fabi han terminado ya el proyecto de conclusiones para el tratado de comercio con los Estados Unidos, y lo han sometido al estudio y aprobación del Sr. Cánovas. Tan pronto como éste examine el indicado proyecto, se remitirá al gobierno norteamericano.

—Las cigarreras entraron ayer en los talleres después de promover un ligero alboroto sin consecuencias, continuando después sus trabajos con la normalidad de costumbre.

—De *Las Ocurrencias*:

“Parece seguro que la combinación de gobernadores civiles será al pronto poco extensa, para cubrir sólo las vacantes de los que han dimitido por haber sido elegidos diputados, y en Mayo será más amplia, partiendo de la base del gobierno de Barcelona para atender á los que han pedido ser trasladados.”

## Gacetillas.

—Juicio por jurados.—Mañana tendrá lugar en esta Audiencia, ante el

tribunal del Jurado, la vista de la causa instruida en el juzgado del distrito de la derecha, por robo, contra Manuel Castro Molina, que será defendido por el letrado señor don Julio Valdelomar y representado por el procurador don Fernando Castejón.

—Semana Santa.—Ayer celebró nueva reunión la comisión especial del municipio designada para que entienda en cuanto se refiere á las procesiones de Semana Santa, resolviendo presentar á la aprobación del Excmo. Ayuntamiento el siguiente acuerdo que desvirtúa el tomado en la sesión celebrada el viernes último. Las procesiones darán principio el miércoles en esta forma. En la tarde de dicho día harán estación las imágenes de Nuestro Padre Jesús del Huerto y de Jesús en la Columna de la iglesia parroquial de San Francisco y San Elogio, y Nuestra Señora de los Dolores del convento de religiosas Capuchinas.—*Jueves Santo*.—El Santo Cristo de Gracia y Nuestra Señora de las Angustias.—*Viernes Santo*.—En las horas de la madrugada, harán estación las efigies de Nuestro Padre Jesús Caído y Nuestra Señora del Mayor Dolor, precedidas del Arbol de la Cruz. Por la tarde, procesión oficial, con el Santo Sepulcro y la Soledad de Maria. A este acto concurrirá solo el clero con las corporaciones y el elemento oficial invitado por el Municipio.—*Domingo de Pascua*.—La imagen de Jesús Resucitado, de la iglesia parroquial de Santa Marina. La modificación del primitivo acuerdo en nada altera el presupuesto formado, esperando por tanto que el Ayuntamiento apruebe esta resolución, que creemos muy justa.

—El vigía.—Bella joven aquí el viernes—llegará de su viaje.—¿Se anunciará en nuestros campos, —ó solo en el almanaque?

—Teatro Principal.—El variado programa que tenía anunciado para anteanoche la compañía que actúa en el coliseo de la calle de Ambrosio de Morales, llevó gran concurrencia á las tres secciones de que se componía el espectáculo, especialmente á la tercera, en que tuvo lugar el estreno de la comedia de don Miguel Echegaray *¿Me conoces?* y la zarzuela *Toros en Vallecas*. Una y otra entretuvieron agradablemente al público con sus chistes ingeniosos, valiendo á los artistas muchos aplausos, que se extendieron al cuerpo de baile infantil compuesto de varios niños de Córdoba.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felletos de esta capital los días 14 y 15 del corriente.—Central, 66 pesetas y 91 céntimos.—Puente, 581'50.—Pretorio, 1374'10.—S. Sebastián, 713'36.—Victoria, 1201'79.—Matadero, 1772'79.—De las 5710 pesetas y 45 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro, 2713'05.—A la provincia y Municipio, 2712'02.—Adicionadas, 286'38.

—Misiones.—Han terminado en las iglesias de San Pedro y San Pablo las misiones dadas por los Padres del Inmaculado Corazón de María y los de la Compañía de Jesús. Anteayer tuvo efecto la Comunion general, habiéndose acercado á la Sagrada Mesa para cumplir con el precepto Pascual, gran número de personas de ambos sexos, ganando el dignísimo Prelado. Estos actos han revestido solemnidad y han producido grandes frutos espirituales.

—¿Será verdad?—En *El Resumen*

de anteayer leemos lo siguiente: “*La Correspondencia* ha recibido un telegrama de Jaen, que dice: “Acabo de tener conocimiento semi-oficial de que la guardia municipal de Porcuna ha preso al autor del asesinato de Madama Harrison. Dicho sujeto estaba lavando sus ropas en un arroyo entre Porcuna y Castro del Rio, y chocándoles su aspecto y ocupación le detuvieron, averiguándose que era un camarero de la fonda de Sevilla, en que estuvo hospedada la interfecta.” En los centros oficiales no se tenía ayer noticia alguna que pudiera justificar el anterior rumor. Lo más raro de la noticia está en que si bien es cierto que Porcuna pertenece á la provincia de Jaen, Castro del Rio se encuentra en las inmediaciones á Montilla, lo cual supone una porción de leguas de diferencia, é inverosímil por tanto que Castro del Rio se halle en los límites de la provincia de Jaen.

—El mudo de ruiseñores.—Oculto entre los verdoros—de la yedra, que ha mostrado—sus instintos trepadores,—en mi pátio, ya han labrado—su nido los ruiseñores.—Y se place el alma mía—oyendo sus trinos suaves—al llegar la luz del día,—á quien saludan las aves—con dulce y grata armonía.—Su palacio es la enramada,—donde buscaron su asiento—por ver su dicha colmada,—libres como el raud viento,—no tras la jaula dorada.—El humilde gorrión—se detiene en el tejado,—y mudo de admiración—deja sus píos á un lado—para escuchar la canción—del ruiseñor, que embelesa—con sus trinos seductores,—y que al alma deja presa—entre las redes de amores,—y el sentimiento que expresa.—¿Dónde encontrar mas poesía?—¿dónde encontrar mas anhelo,—todo aquello que estasía?—únicamente en el suelo—hermoso de Andalucía.—Del sol á la clara luz,—bajo el naranjal frondoso—que forma marco á una cruz,—en el plácido reposo—que ofrece el pátio andaluz.—Vergel hermoso de flores,—tierra natal que bendigo,—no me niegues tus favores;—yo quiero soñar contigo,—oyendo á mis ruiseñores!

—Bien hecho.—El Alcalde interino señor Marin revisa en la actualidad todos los expedientes en tramitación que se refieren á obras de propiedad particular, á fin de que mejore en lo posible el ornato público y buscar ocupación á la clase obrera. Creemos muy acertadas las medidas que se adoptan por la Alcaldía en las presentes circunstancias.

—Instituto de vacunación.—En el establecido en el barrio de la Merced, número 1, la habrá hoy y mañana, de una á tres de la tarde, con linfa extraída directamente de la ternera de raza Suiza. Depósito de tubos y cristales en este centro y en la calle García Lovera, número siete.

—Órdenes.—El Excmo. Sr. Obispo de Málaga confirió órdenes el sábado último á los siguientes señores de esta diócesis.—*Para el Presbiterado*.—Don Antonio Fernandez Moreno, de Montemayor; don Evaristo Espino y Gonzalez, de Hornachuelos; don Manuel Morillo y Chamero, de Belalcázar; don Adolfo Vaca y Leiva, de Cabra; don José Ruano Perez, de Guadalcazar.—*Para el Diaconado*.—Don Enrique Medina y Bermeja, de Córdoba; don Juan Muñoz y Mediavilla, de Cabeza del Buey; don Miguel Villareal y Calero, de Pozoblanco; don Miguel Narrajo y Baena, de Fernán Núñez.

—Mr. Perreau.—*El Liberal* recibido

ayer dá cuenta en las siguientes líneas de la llegada á Madrid y de las nuevas manifestaciones hechas por el marido de madame Harrison, asesinada el martes último entre las estaciones de Tocina y Córdoba. “En el correo de Andalucía regresó ayer mañana á Madrid Mr. Perreau, marido de la señora asesinada en el mixto de Sevilla á Córdoba. Mr. Perreau presó antesayer declaración ante el juzgado de Córdoba, en donde aún se ignora quienes fueron los autores del crimen. Dicho señor, que viene de Córdoba con la natural afición, fué ayer mismo al gobierno civil de la provincia, rogando que se le devolviera el equipaje de su señora, depositado en la estación del Mediodía por orden del juez del distrito de la izquierda de la capital andaluza. Los señores marqués de Viana y Villalba expresaron á Mr. Perreau la imposibilidad de proceder á la entrega del equipaje, sin previo aviso del juez que entiende en este asunto. Se ha teleografiado al juez preguntándole si debe entregarse á Mr. Perreau el equipaje de su desdichada señora. Interrogado el referido señor por los señores marqués de Viana y Villalba acerca de los valores que pudiera guardar en su maleta Madame Harrison, contestó que según noticias que tenía por cartas, su esposa llevaba consigo 12.500 pesetas en billetes del Banco de España y una cartera de viaje conteniendo bastantes alhajas, algunas de gran valor. Mr. Perreau volverá hoy al gobierno civil con objeto de que le comuniquen lo acordado por el juez de Córdoba, respecto á la devolución del equipaje de su señora.”

—Subasta.—El veintuno se subastan en la Agencia ejecutiva de Rute la casa número 42 calle Hornos, de aquella villa, por el tipo de 3.750 pesetas; la número 16 calle Pósito, por el de 2.400, y la mitad de la número 71 calle Aguilar, por el de 1.575.

—Efemérides.—Hoy.—1436.—Nace Cristóbal Colón en Cogretto, aldea cerca de Génova.—1768.—Nace en Cartagena el célebre trágico Marqués.—1808.—Motin de Aranjuez.

—Trenes económicos.—A la atención del señor don Pedro Alcántara Gutiérrez, Agente comercial de la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, hemos debido la remisión de varios prospectos con el servicio especial por los trenes mixtos para Semana Santa y feria de Sevilla, cuyo servicio es del 23 al 28 del corriente. Los precios de los billetes de ida y vuelta serán desde las estaciones que se expresan: De Villa del Rio 19 pesetas y 50 céntimos en 2.ª clase y 11'75 en 3.ª del Carpio 16'75 y 10 respectivamente; de Córdoba 13'75 y 8'25; de Almodóvar 11'50 y 7; de Posadas 10'25 y 6'25; de Hornachuelos 9'50 y 5'75, y de Palma del Rio 8'25 y 5. Además habrá trenes especiales que saldrán de Córdoba los días 18 y 19 de Abril á las 3'30 de la madrugada y llegarán á Sevilla á las 8 y 7, regresando de aquella capital el 20 y 21 á las 11'30 de la noche para llegar aquí á las 4'75 de la mañana. Los billetes de los trenes mixtos dan derecho al transporte gratuito de 80 kilogramos de equipaje.

—Caridad.—Nuestro dignísimo Prelado ha remitido á la junta designada al efecto, 500 pesetas, para que se apliquen á dar trabajo á los obreros que carecen de él y pertenecen al Círculo Católico de esta capital. No puede ser más oportuna la ofrenda del señor Obispo de Córdoba.

— 34 —

—Es mucha manía la de mi mamá, que no me deja asistir á la mesa cuando tienen gente; pero no me importa mucho, porque todos sus invitados suelen ser viejos y feos.

—Hoy tenemos dos nuevos: un diputado y un consejero, dijo Andrea.

—¿Si, eh? Pues no se me escaparán; ya los acecharé por las rendijas de la puerta; ¿mon jóvenes?

—¡Qué! como todos; gallos con espolones,

—Malo; estoy por los pollos. Tampoco mamá me permite presentarme en su salón por las tardes cuando recibe, ni á papá tampoco, que se marcha al Casino y la deja sola.

—Porque es V. una niña, y solo cuando vienen de visita señoritas jóvenes de su edad, tenemos órden de llamarla.

—¿Y hasta cuándo durará esto? Para vivir encerrada en mi cuarto, mejor estaba en el colegio.

—Sin duda hasta que tenga V. un novio formal que la pida por esposa.

— 39 —

Hé aquí de qué modo pensaba aquella niña recién salida del colegio, y qué influencia tan grande tiene el ejemplo de los padres en el corazón de sus hijos.

Doña Felicidad escondía á su hija, y muchas de sus relaciones no la conocían, porque la molestaba que alabasen su belleza, poniéndose furiosa cuando la decían “pronto será usted abuela.” Pequeñeces de la humanidad.

IV

AURORA

El piso segundo de la misma casa, en la plazuela de Santa Ana, era de tan buena apariencia como el primero pero mucho más pequeño, porque habia un cuarto interior para el cual habian tomado parte de la galería y de las habitaciones interiores; así es que costaba mucho más barato y la apariencia era la misma.

— 38 —

te?... dijo como picada Andrea, porque no la gustaba que otra se llevase las propinas.

—Como vive en su misma casa, le conoce, y ya ves, no contiene nada de particular.

—Pues era mejor el estudiante de medicina; ¡y qué generoso! por la primera carta que me dió para usted me regaló un duro.

—No quiero médicos, porque siempre traen á casa el olor de los enfermos y los miasmas de las enfermedades contagiosas. Los militares son mejores y hacen carrera mas pronto.

Este chico, aunque alférez, con la influencia de papá, puede ascender rápidamente; todo es tener empeños, y llegará á general, no lo dudes. ¡Ah!... ¡Entonces, que buena vida me daré!... ¡Qué lindos trajes, como mi mamá! Iré á los toros vestida de maja, con mantilla blanca de encaje, y á la Castellana en carretela descubierta, no en berlina de dos asientos. ¡Ah! eso no será propio de una señora generala.

— 35 —

—¡Formal... sí, sí; eso es lo que falta, la formalidad. En cuanto á novios, cincuenta tengo; yo no es como me las arreglo; pero todos cuantos me ven me quieren, y me hallo siempre indecisa en la elección.

—¿Y V. no conoce, señorita, que sólo es por divertirse? Ninguno la quiere de veras; lo hacen por pasar el rato, y no debe V. hacer caso de esos polluelos.

—¿Y de quién lo he de hacer entonces? Los que vienen á casa son gallos, y además sólo puedo verlos á escondidas; mamá, porque no me hablen, me envía el almuerzo á mi cuarto; además estoy en casa sola todo el día, aburriéndome, y no me queda otro recurso que irme al cuarto de la costura, y fingiendo hacer labor, me divierto asomándome al balcón.

—Pero su mamá se lo tiene prohibido.

—Fruta prohibida sabe mejor. —Si supiera que hace V. guñíos á los militares y á los estudiantes de las

**—Colega.**—Ayer empezó á publicar un nuevo colega que, con el título de *La Unión*, viene á reemplazar á *La Provincia*, y que será el autorizado órgano del partido liberal-dinástico. Al dar al último nuestra cariñosa despedida, saludamos al primero, al que deseamos prosperidad y larga vida. Agradecemos por nuestra parte las frases afectuosas que dirige á la prensa, y aplaudimos los nobles propósitos de comedimiento que le animan para toda polémica razonada y cortés, y añadiendo que si en otro terreno se le provocara, preferirá el prudente silencio, aun cuando espíritus vulgares lo atribuyan á apocamiento de ánimo. El nuevo colega puede contar con nuestra leal cooperación para cuanto redunde en pró del engrandecimiento de Córdoba y su provincia.

**—Oposición.**—Un colega madrileño hace elogios, que creemos merecidos, del joven abogado don Amador Góngora y Aguilar, que ha practicado brillantemente el primer ejercicio de oposición á una plaza de Registrador de la Propiedad. Añade que en breve saldrá para Montilla. También sabemos lo ha llevado á efecto con lucidez nuestro joven y querido amigo don Rafael Lovera y Navas. Los felicitamos por ello.

**—Lo dicho.**—“Ha sido víctima de un escandaloso robo en el tren de Andalucía el distinguido poeta D. José Velarde, al regresar á Madrid con su esposa é hijos, al cabo de prolongada ausencia. Detuviéronse todos en las Cabezas á pasar algunas horas con un individuo de su familia, y al llegar á esta capital han tenido el disgusto de encontrar casi vacíos, aunque cerrados, los mundos y baules, que contenían sus ropas y objetos de algún valor. Los ladrones solo les han dejado los vestidos de los niños de corta edad, sin duda por no servirles para nada. Es mucha seguridad la que ofrecen las líneas ferreas. Afortunadamente parece que el digno señor ministro de Fomento se ocupa, en unión del director de Obras públicas, de determinar las medidas más conducentes, á garantizar la seguridad de los viajeros que circulan en los trenes.

**—Escamoteo.**—Noches pasadas á un vecino de Córdoba, que paraba en una posada de Espejo le hurtaron, según manifestación suya, unos individuos que dormían en su misma habitación, doscientas pesetas próximamente en monedas de plata, no resultando contra aquellos prueba alguna que revelase su culpabilidad en las diligencias practicadas por la guardia civil. Sin embargo, quedaron detenidos en la cárcel hasta que la autoridad judicial interviniera y esclareciera los hechos.

**—Monumento.**—Ya se encuentra colocado el grandioso monumento en que el Jueves y Viernes Santos se expone á la pública veneración en la Santa Iglesia Catedral, el Santísimo Cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo.

**—Un sospechoso.**—El sábado detuvo en Málaga la guardia civil, á un sujeto sospechoso llamado Eduardo Santos Palomo, que tenía en el cuello un arañazo y en la frente una cicatriz, que se cree sea el criminal que asesinó á Madama Harrison, de oficio barbero, y fué puesto en libertad, mediante fiador, con la obligación de presentarse diariamente en aquel Gobierno civil. Posteriormente el inspector señor Corpas, que tenía sospechas de que pudiera ser un sujeto reclamado por la Audiencia de Sevilla, y que además había robado un reloj á un arriero en Málaga en la noche del 12 de este mes, se puso en su busca y logró detenerlo, ocupándole el reloj. Ya está preso é incomunicado, y es probable que, según un colega de la vecina capital, pronto podamos dar más detalles sobre este sujeto que según parece es licenciado de presidio.

**—Otro crimen.**—Una de estas noches fué trasladada á Linares, en grave estado, Josefa Barrera, natural de Córdoba, que fué mortalmente herida en el corchillo de Fuencaliente, entre Jabalquinto y Linares, por Francisco Curado, con quien vivía en relaciones ilícitas. La causa fué que este trató de venir á Córdoba, y la Josefa se negaba á ello, si no se venía con él. La Guardia civil logró apresar al agresor.

**—Pleitos.**—Por el Consejo de Estado, Tribunal de lo Contencioso administrativo, se publica la nota de los pleitos incoados ante dicho Tribunal, entre los cuales figura uno en 25 de Febrero último del Cabildo Catedral de Córdoba contra la Real orden expedida por el ministerio de Hacienda en treinta y uno de Julio de mil ochocientos noventa, sobre emisión de valores de la deuda en equivalencia de la renta líquida reconocida á las capellanías de veintena de referida Santa Iglesia.

**—Conferencia.**—En *El Liberal* de domingo leemos lo siguiente: “Ha venido

á Madrid y ha conferenciado con el señor Sagasta el alcalde dimisionario de Córdoba, distinguido doctor D. Rodolfo del Castillo. La conferencia de este señor con el jefe del partido fusionista ha recaído sobre las excoiciones y disgustos que trabajau al partido liberal en la ciudad árabe.”

**—Precios.**—El máximo que alcanzó el trigo en esta provincia en la semana del día primero al siete del corriente, fué de 22 pesetas el hectólitro, y el mínimo 19; la cebada 16 y 14, respectivamente; el maíz 20 y 14; las judías 36 y 26; las habas 22 y 14, y los garbanzos 45 y 27. El quintal métrico de paja 6 y 3; de lana blanca 174 y 125, y de negra 174 y 116. El hectólitro de vino 24 y 18; de aguardiente 121 y 55, y de aceite 96 y 78. El mercado de granos y aceite en alza y con pocas existencias. La ganadería esperaba reponerse.

**—Escalafón.**—La *Gaceta* del día catorce publica el del cuerpo de Aduanas, en el que figuran los siguientes empleados, naturales de esta provincia: don Rafael del Río y Loupla, jefe de Administración de cuarta clase, con el haber anual de 6500 pesetas, administrador de la aduana de Irún; don Enrique Barba Carrasco, oficial de cuarta clase, administrador de la de Marbella, con 2000; don Ricardo Rivera y Uruburu, id., oficial de la de Oádiz, con 2000; don Carlos de Palacios Gonzalo, id., auxiliar de Vistas en Oádiz, con 2000; don Manuel Saenz de Tejada, id. en Campredón, con 2000; don Pedro Amuedo Parla, id. en Valencia de Alcántara, con 1500; don Manuel Guisado de Rojas, administrador en Valverde del Fresno, con 1500, y don Fernando Barba Carrasco, interventor Vista de Estepona, con 1500.

**—Caja provincial.**—Hé aquí el movimiento de fondos ocurrido en la misma el día catorce del corriente: *Existencia anterior*, 1226 pesetas y 94 céntimos.—*Ingresado* por el Ayuntamiento de Torre-campo, por cuenta del ejercicio corriente, 500, y por el de Villanueva del Rey, 1483 y 18; extraordinarios, 1666'76, y por Beneficencia, 31'25.—*Total ingresos*, 4908 y 13.—*Pagos.*—Al personal, 3386.—*Existencia*, 1522'13.

**—Sociedad.**—La arrendataria del Gran Teatro estaba convocada anoche en el Círculo de la Amistad.

**—Tercera subasta.**—El veintuno tendrá lugar la del salvado y ahechaduras que en un año produzca la elaboración de harinas en la Fábrica militar de Córdoba, en el molino de San Rafael (Campo de la Verdad.)

**—Colega.**—El primero de Abril se nos asegura volverá á aparecer en el estadió de la prensa, nuestro estimado colega *La Voz de Córdoba*, orilladas las dificultades tipográficas que motivaron la suspensión.

**—En libertad.**—Anteayer fué puesto en libertad Antonio Castro Fernandez, detenido por la guardia civil en Palma del Río, y en quien recayeron sospechas de que pudiera tener participación en el asesinato de madama Harrison.

**—Trabajos.**—Hoy probablemente empezarán los de los individuos del Círculo Católico de Obreros con los donativos de S. M. la reina regente, el señor Obispo y el diputado señor Conde y Luque.

**—Sesión.**—No pudieron celebrar el sábado los socios fundadores del Círculo de la Amistad la sesión que anunciamos, por no haberse reunido el número reglamentario.

**—Bueno.**—Dice un colega sevillano que para desvanecer toda duda referente á la compra de potros en la próxima primavera por las comisiones de Remonta del Estado, puede asegurarse, de una manera terminante y con noticias fidedignas á la vista, que en aquella comarca se hará en el mismo número y condiciones que las anteriores, y que si se retrasa es atendiendo á la indicación de algunos ganaderos, que han acudido al centro respectivo con este objeto, á fin de presentarlos en las mejores condiciones posibles á las comisiones que nos visiten.

**—Telegrama.**—Uno expedido en Córdoba el sábado último, para don Manuel Martínez, Aduana 4, principal, Madrid, se encuentra detenido en la estación central por no haber podido ser entregado á su destinatario.

**—Aceite.**—Acíenden á 1970 arrobas de aceite las importadas anteayer en Málaga, cotizándose este líquido á 47'50 reales en puertos y á 50 en bodegas para entrega inmediata. En Sevilla se vende á 49 reales arroba, y en Córdoba de 46 á 47.

**—Gastos.**—Los de Beneficencia provincial el corriente mes importan 36.438 pesetas y 23 céntimos.

**—Traspaso.**—El señor don Rafael Reina ha adquirido el Café-Oervecería, en el que vá á introducir reformas importantes, por lo que estará cerrado algunos días.

**—A discusión.**—Según nos dicen de Madrid, las minorías del Congreso han emitido voto particular al dictamen de la Comisión respecto á las actas de Diputados por la circunscripción de Córdoba.

**—Secretario.**—El de la Junta provincial de Beneficencia, nuestro apreciable amigo señor Gomez del Valle, salió el sábado con su digna esposa para Madrid.

**—Estadística taurina.**—Se nos ha remitido de Sevilla, por su autor, estimado amigo nuestro, un cuadro demostrativo de las corridas de toros en que ha tomado parte nuestro paisano el célebre espada *Guerrita*, desde el 29 de Septiembre de 1887, día en que tomó la alternativa, hasta el 24 de Noviembre de 1890, última corrida de la temporada anterior. Hé aquí algunos de los datos que contiene este curioso trabajo: Corridos toreados, 235; no toreados á causas de accidentes sufridos, 21; toros estoqueados, 651. Las cogidas de más consideración que ha tenido han sido dos, la primera toreando en la Habana el primero de Enero de 1888, por un toro del Marqués de Saltillo, al hacer un quite, sufriendo una gravísima herida en la cara y cuello, dejando al descubierto la yngular; la segunda el 24 de Junio del año anterior, en la plaza de Jerez de la Frontera, siendo el toro que lo alcanzó, de la ganadería de don Joaquín Pérez de la Concha y Sierra. Contiene muchos más datos, que de seguro verán con agrado los aficionados al arte de Costillares, y la impresión está hecha con esmero en el acreditado establecimiento tipográfico que poseen en Sevilla los señores Díaz y Carballo.

**—Aparato.**—Se quejan en Sevilla de que en cierto sitio falta un aparato de hierro para anuncios. Pues en Córdoba no es así. Faltan todos.

**—Fallecimiento.**—Los periódicos de Málaga del domingo último, nos dan la triste nueva del fallecimiento ocurrido el viernes anterior de la notable escritora doña Josefa Ugarte-Barriontos, Condesa de Parcent y de Contamina, cuyas inspiradas composiciones poéticas hemos saboreado con verdadero deleite. Dios habrá premiado las virtudes de esta noble dama, y nos asociamos al dolor de sus admiradores y al duelo de su estimada familia.

**—Toreo.**—El Domingo de Ramos se verificará en la plaza de toros de Madrid, una corrida extraordinaria, en la que se lidiarán reses de la acreditada ganadería de la señora Marquesa viuda de Saltillo, por las cuadrillas de los jóvenes espadas *Guerrit* y *Espartero*.

**—Sucesos locales.**—Los partes que ayer nos facilitó la guardia municipal se refieren á los siguientes sucesos ocurridos en esta forma.—*Día 15.* El número 19 denuncia á seis jóvenes que apedreaban la arboleda en el campo de los Mártires.—En el reposo verificado por la comisión de abastos fueron recogidos 251 panes faltos de peso.—Dos mujeres y un hijo de una de estas, alborotaron el Campo de la Verdad.—El dueño de un carro se negó á prestar servicio de bajeje.—*Día 16.* Dos jóvenes se subieron en la copa de uno de los árboles plantados en la plaza de la Magdalena, desgañando las ramas.—Auxilio prestado en la casa de socorro del distrito á un hombre herido, á consecuencia del disparo de un arma de fuego, en el ojo derecho, cuyo sangriento suceso tuvo efecto en las inmediaciones al santuario de *Scala Caeli*: el herido continuaba ayer en estado bastante grave: el agresor no se ha presentado aún.—El guardia número 11 detuvo en la calle de Jesús María á tres hijos de Baco, recogiendo al mismo tiempo dos navajas.—Denuncia de un carruaje que causó desperfectos en las paredes de varias casas situadas en las calles de la Concepción y Alegria.—Y por último, cayeron en la perrera dos individuos que se comieron ocho pesetas en un restaurant de la calle de la Plata, y á la hora de saldar la cuenta resultó que tenían los bolsillos totalmente limpios: la digestión fué bastante laboriosa.

**—Pensamiento.**—No hay vicio alguno ni instinto malo que pueda resistir á una buena educación.

**—Sección minera.**—Se ha hecho saber por edictos, que si para el diez y ocho no se ha presentado en la Sección de Fomento el papel de pagos al Estado, reintegro de derechos de título de doce pertenencias de la mina “San Francisco”, término de Posadas, se declarará nulo el expediente.

**—Cantar.**—Cuando yo muera, y ya vengan—á echarme la tierra fria,—pro-

cura cubrir mi cuerpo—con tu andaluza mantilla.

**—Obligaciones.**—Para las de primera enseñanza de Palma del Río deben consignarse 8.410 pesetas.

**—Cadáver.**—No habiéndose podido identificar el de un hombre que apareció muerto por efecto de congestión cerebral, el catorce de Febrero, junto á la Era del Fraile, término de Hornachuelos, se han puesto requisitorias por el juzgado de Posadas. Aparecía tener de 35 á 40 años, moreno, de regular estatura.

**—Proyecto.**—Hasta el 21 está á la vista el del presupuesto adicional de Villanueva del Rey, y el de Valsequillo.

**—Detenidos.**—Hace pocos días le fueron en Montoro por la guardia civil un hombre y una muger que se dedicaban á la compra de aceituna de rebusca, conociendo su ilegítima procedencia. También fué detenido un sujeto, en cuya casa se depositaba el indicado fruto.

**—Precaución.**—Ante la eventualidad de que por efecto de las lluvias sobrevenga una avenida en el Guadalquivir, el alcalde de Sevilla ha dispuesto que sean cerradas las vertientes que desembocan en el río por el lado de Triana.

**—Leva de cándidos.**—En Jaen vuelven á verse agentes reclutando obreros para las repúblicas Sud-americanas. Los incautos reciben algún metálico, que cambian después por lágrimas y desengaños.

**—Rehabilitación.**—Por acuerdo de la Junta de clases pasivas, ha sido rehabilitado en el goce de la pensión de tres reales diarios, el corista exclaustrado del convento de Franciscanos descalzos de Puente don Gonzalo, don José Doblas.

**—Honradéz.**—Un pescador de Almería encontró días pasados una cartera con 62.000 duros en billetes de Banco, y fué tan honrado, que la entregó intacta á su dueño, un americano desembarcado aquel mismo día, y que premió prodigamente la buena obra del pescador.

**—Con gorra.**—El revisor del tren que bajaba hace pocos días de Madrid, sorprendió en Espeluy á un individuo oculto debajo de una banqueta. Era un licenciado de presidio, que se propuso llegar pronto y de balde á una capital andaluza. La guardia civil se encargó de lo demás.

**—El guarda y el amo.**—Señor: vengo á darle parte que son muchos los que entran á cazar en las tierras.—Pues déjalos: prefiero ganar amigos, á tener liebres.

Interesa á nuestros lectores el anuncio de la Sociedad General de Préstamos.

CUANDO TODA ESPERANZA PARECE HABER abandonado al tísico, le queda una que jamás lo engaña: El Pectoral de Anacahuita; y si á este maravilloso remedio se añade el Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp la esperanza se convierte en breve en la más halagüeña realidad. Al pomayor señores Vicente Ferrer y compañía plaza Moncada, Barcelona.

## Boletín religioso.

**—SANTO DE HOY.**—San Patricio, obispo y confesor.—Mañana, San Gabriel, arcángel.

**—JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en la Iglesia Hospital de los Dolores, por doña Concepción y doña María Martín, en sufragio de sus difuntos.

*Septenarios dolorosos.*

—Segundo día en la Iglesia Parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, despues de las oraciones.

—Cuarto día en la Iglesia parroquial del Salvador, á las oraciones.

—Cuarto día en la Parroquial de San Francisco y San Eulogio, á las cinco y media de la tarde.

—Cuarto día en la auxiliar de San Basilio, á las oraciones.

—Cuarto día en el convento de Capuchinas, á las cinco de la tarde: predicará un R. P. del Inmaculado Corazon de María.

—Cuarto día en la Encarnación Cisterciense, á las cinco y media de la tarde: predicará de *Jesús con la Cruz á cuestras* el señor don Mariano Serrano Pozo. Hoy estará en dicha Iglesia el Jubileo extraordinario, por don Pedro Aguilar en sufragio de la señora doña Vicenta Croquer del Castillo.

—Cuarto día en la Iglesia de San Pedro de Alcántara, á las oraciones.

—Cuarto día en la Iglesia Hospital de Jesús Nazareno, á las oraciones: predicará de *Jesús con la cruz á cuestras* el señor don Antonio Anchelerga.

—Tercer día en la Iglesia Hospital de San Jacinto, á las cuatro y media de la tarde: predicará de la *Pérdida del Niño Jesús* el señor don Manuel García Gonzalez.

—Segundo día en la Parroquial de Santa Marina, por varios devotos en sufragio de sus difuntos: predicará el señor don Francisco Morales Carrascosa.

—Segundo día en la auxiliar de la Magdalena, á las oraciones, con sermón.

—Segundo día de solemne quinario á Jesús Crucificado en la iglesia del Monasterio de Santa Marta, dando principio á las cuatro y media de la tarde, con el Santo Rosario y Letanía cantada, sermón por un R. P. Misionero del Inmaculado Corazon de María, concluyendo con el Miserere cantado.

—Segundo día de solemne quinario á Nuestro Padre Jesús del Calvario, en la parroquial de San Lorenzo, á las oraciones: predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazon de María.

—En el convento de religiosas de Santa María de Gracia, se celebrará una solemne fiesta en honor del Patriarca San José, el 19 del corriente á las nueve y media de la mañana, en la que predicará el Muy Reverendo Padre Rodriguez, de la Compañía de Jesús. Por la tarde á las cuatro habrá rosario cantado y gozos al Santísimo, exponiéndose á S. D. M.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. de los Angeles, en San Andrés.

†  
LA SEÑORA

Doña Agustina Mendieta y Jáuregui

Viuda que fué de D. Antonio F. Valdés,  
Falleció el 17 de Febrero último.

R. I. P.

Los Sres. Sacerdotes que gusten aplicar hoy el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de dicha señora, desde las siete de la mañana en adelante, en la parroquial de San Juan (Trinidad), recibirán el estipendio de diez reales.

Su desconsolada hija é hijo político don Vicente de Hombre, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios, á lo que quedarán reconocidos.

†

Los Sres. Sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa, en sufragio del alma del señor don José María de la Barrera y Amiot (q. e. p. d.), los días 18 y 19 del corriente, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete en adelante, recibirán el estipendio de diez reales.

Su hija ruega á las personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

†

LA SEÑORA

Doña María de los Dolores Gimenez  
Y VAZQUEZ DE LA TORRE

falleció el 20 de Marzo de 1887.

Todas las Misas que se celebren en la Iglesia del Asilo del Buen Pastor, desde las seis de la mañana del día 18 del corriente, se aplicarán en sufragio por el alma de dicha señora (q. e. p. d.)

Se ruega á sus parientes, amigos y personas piadosas que la encomienden á Dios Nuestro Señor.

## Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

*Compañía cómico lírica y coreográfica.*

**Funciones por horas para hoy.**

A las ocho.—La comedia en un acto, *Juez y parte.*—El baile español, *La Perla del Guadalquivir.*

A las nueve.—La zarzuela en un acto, *Toros en Valdecaas.*

A las diez.—La zarzuela en un acto, *Por la tremenda.*—El baile titulado, *Un baile de Marineras.*

*Precios para cada sección.*

Falcos y plateas, 1 peseta.—Butaca con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro y delanteras con idem, 30.—Entrada principal, 25.—Idem al paraíso 15.

## ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR de el “Diario de Córdoba.”  
Telegramas de la Agencia Fabra  
Madrid 16, (4'30 tarde)

En el Congreso se discute el voto particular pidiendo sea declarada grave el acta de las elecciones de Almería.

Mañana se firmarán por S. M. la Reina Regente los decretos de los nombramientos de gobernadores de provincia.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

